



Комиссия по народонаселению и развитию

Сорок пятая сессия

23–27 апреля 2012 года

Пункт 4 предварительной повестки дня*

**Общие прения, посвященные национальному
опыту в вопросах народонаселения: подростки
и молодежь**

**Заявление, представленное организацией «Гендерное
равенство: гражданство, работа и семья»,
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* E/CN.9/2012/2.



Заявление

Хорошо известно, что для достижения восьми целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, необходимо обеспечить полное осуществление Программы действий Международной конференции по народонаселению и развитию, в том числе достижение контрольных показателей, добавленных в ходе пятилетнего обзора ее осуществления. Это особенно справедливо применительно к обеспечению всеобщего доступа к услугам по охране репродуктивного здоровья, что рассматривается как главное условие для достижения этих целей и является одной из задач, связанных с целью 5. Что касается подростков и молодежи, то для обеспечения всеобщего доступа к услугам по охране репродуктивного здоровья страны должны поощрять и защищать право подростков на доступ к образованию, информации и уходу в области репродуктивного здоровья, как это указано в Программе действий.

За последние 18 лет правительство Мексики добилось существенных успехов в осуществлении мер, направленных на расширение доступа подростков и молодежи к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья. Программа конкретных действий по обеспечению сексуального и репродуктивного здоровья подростков, которая осуществляется при нынешней администрации (2006–2012 годы), направлена на реализацию многих обязательств, закрепленных в Программе действий, а именно обязательств, касающихся оказания соответствующих услуг для подростков и обеспечения доступа к информации о вопросах сексуального и репродуктивного здоровья (см. пункт 7.45 раздела E Программы действий).

Хотя эти усилия заслуживают высокой оценки, их недостаточно для полного удовлетворения соответствующих потребностей. Исследования, недавно проведенные неправительственными организациями, позволили выявить недостаточность знаний о методах контрацепции и неадекватность информации о заболеваниях, передаваемых половым путем, в том числе о ВИЧ/СПИДе, а также наличие препятствий для подростков, пытающихся получить доступ к услугам в области репродуктивного здоровья. С учетом этих проблем не вызывает удивления то обстоятельство, что результаты Национального обзора демографической ситуации 2009 года свидетельствовали об увеличении коэффициента фертильности среди девочек-подростков в период 2006–2008 годов.

Организация «Гендерное равенство: гражданство, работа и семья» с 2000 года ведет работу в целях улучшения полового и репродуктивного здоровья подростков и молодежи по всей Мексике. В целях повышения эффективности и проведения оценки своей работы с представителями коренных народов и жителями сельских районов организация провела базовое исследование с целью получить представление о распространенных среди подростков из числа коренных жителей и жителей сельских районов знаниях, взглядах и практике, связанных с половым и репродуктивным здоровьем и правами. Хотя Комитет содействия развитию Организации экономического сотрудничества и развития относит Мексику к числу стран с уровнем доходов выше среднего, в стране отмечается значительное неравенство, причем показатели маргинализации коренных народов и сельских общин Мексики входят в число самых высоких. Исследование проводилось внешней организацией в период с 19 июня по 12 июля 2011 года и представляло собой обследование, которым было охвачено 846 подростков и молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет в 13 общинах,

проживающих в восьми муниципиях четырех штатов (Герреро, Идальго, Оахака и Чьяпас).

Примечательным в рамках этого исследования является тот факт, что 97,5 процента всех опрошенных подростков и молодых людей были знакомы по меньшей мере с одним методом контрацепции, причем чаще всего они говорили о презервативах (96,9 процента). При этом 75,4 процента опрошенных из числа тех, кто уже вступал в половые связи (52,6 процента), указали, что во время половых актов регулярно используют презервативы. Хотя это с положительной стороны характеризует познания и распространенную практику, лишь 40 процентов респондентов смогли назвать какие-либо еще методы контрацепции, такие как имплантаты, внутриматочные противозачаточные средства и средства экстренной контрацепции. Кроме того, отвечая на вопрос о первом опыте сексуальных отношений, лишь 53,5 процента подростков и молодых людей сообщили об использовании какого-либо метода профилактики беременности или заболеваний, передаваемых половым путем. Особую обеспокоенность вызывает то обстоятельство, что лишь 36,7 процента женщин сообщили об использовании какого-либо соответствующего метода контрацепции во время первого вступления в половую связь.

Исследование также выявило существенную распространенность ошибочной информации о передаваемых половым путем заболеваниях, в частности о ВИЧ/СПИДе. Так, 47,6 процента опрошенных подростков и молодых людей считали, что заразиться передаваемым половым путем заболеванием можно при посещении общественной уборной, а 41,5 процента полагали, что ВИЧ/СПИДом можно заразиться через посуду, которой пользовалось зараженное этим вирусом лицо. Наконец, особую обеспокоенность с точки зрения стратегий выявления заболеваний вызывает то обстоятельство, что 44,6 процента опрошенных думали, что анализ цитологического мазка позволяет выявить ВИЧ/СПИД.

Среди обследованных жителей сельских районов и представителей коренных народов сохраняется высокий показатель подростковой беременности; у 41,9 процента из них первый ребенок появился, когда им еще не исполнилось 18 лет. Не удивительно, что лишь немногим более половины опрошенных (57 процентов) считали подростковую беременность проблемой.

Что касается доступа к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья, то 62 процента опрошенных подростков и молодых людей указали, что основным источником противозачаточных средств для них являются аптеки; на втором месте — с существенным отрывом — находятся государственные медицинские центры (о них говорили 24,3 процента опрошенных). За прошедший год лишь 3,1 процента опрошенных обращались за средствами контрацепции в государственные медицинские центры. Это вызывает особую озабоченность, поскольку, согласно государственной политике Мексики, государственные медицинские центры обязаны бесплатно предоставлять населению средства контрацепции. Из 3,1 процента подростков и молодых людей, обратившихся за средствами контрацепции в государственные медицинские центры, 92,9 процента получили такие средства: 71,4 процента — противозачаточную инъекцию, а 14,3 процента — презервативы. Стоит отметить, что доля лиц, получивших в результате своего посещения противозачаточные средства, сравнительно высока по сравнению с результатами других исследований, про-

водившихся организацией «Гендерное равенство: гражданство, работа и семья» в других частях страны и среди других групп населения. Несмотря на то, что существенная доля обратившихся в государственные медицинские службы лиц получила противозачаточные средства, эти цифры также показывают, что лишь немногим подросткам и молодым людям, являющимся представителями коренных народов или жителями сельских районов наряду с противозачаточными средствами давали соответствующие консультации, поскольку аптеки не предоставляют подобные услуги. Учитывая распространенность ошибочных сведений о вопросах сексуального и репродуктивного здоровья, которая была отмечена в настоящем исследовании, недостаточный охват государственными медицинскими услугами этой категории населения является фактором риска для подростков и молодых людей, начинающих свою сексуальную жизнь. Внушает надежду то обстоятельство, что 46,7 процента опрошенных подростков и молодых людей указали, что для них не проблема обращаться в государственные медицинские центры за противозачаточными средствами; фактически их число превышает число тех, кто предпочитает приобретать их в аптеках (33,9 процента). Возможно, что разница между этими показателями и реальной долей лиц, обращающихся в государственные медицинские центры, объясняется такими факторами, препятствующими воспользоваться этой услугой, как время работы, местонахождение и продолжительность ожидания; все эти факторы необходимо учитывать в целях обеспечения удобного для молодежи обслуживания.

Более 77 процентов подростков и молодых людей, опрошенных в ходе обследования, полагают, что обладают недостаточной информацией о вопросах сексуального и репродуктивного здоровья, причем 43,6 процента из них считали ключевой темой методы контрацепции, а 36,4 процента — заболевания, передаваемые половым путем. Стоит отметить, что 49,7 процента опрошенных указали, что предоставление информации о сексуальных вопросах способствовало бы более позднему началу ими половой жизни, что согласуется с результатами других исследований, посвященных половому воспитанию. Для 40 процентов опрошенных подростков и молодых людей основным источником соответствующей информации являются их учителя и школьные психологи, а для 14 процентов — главными источниками информации являются их родители. Учитывая то, что национальная учебная программа системы начального образования Мексики является одной из наиболее прогрессивных в мире и что информация о сексуальном и репродуктивном здоровье, современных методах контрацепции и профилактике заболеваний, передаваемых половым путем, включена в нее с 1974 года, такое положение дел является позитивным признаком. Вместе с тем действенность этой учебной программы часто снижается из-за ситуации в школах, где воспроизводятся модели гендерной дискриминации, а вопросы сексуального и репродуктивного здоровья рассматриваются поверхностно. Кроме того, существует нехватка финансовых средств, в целевом порядке выделяемых на цели всестороннего полового воспитания, а также подготовки качественных учебных материалов. Наконец, ставшее менее «жестким» отделение церкви от государства постоянно представляет собой угрозу для предоставления точной и подготовленной с учетом возрастных особенностей информации о вопросах сексуального здоровья. Мексика должна ликвидировать эти проблемы в системе образования, с тем чтобы молодые люди могли извлекать реальную пользу из предоставляемой информации.

Как свидетельствуют результаты этого исследования, государственная политика Мексики позволила добиться умеренного успеха в деле предоставления уязвимым группам населения базовой информации о вопросах сексуального и репродуктивного здоровья. Однако многое еще предстоит сделать для углубления этих познаний и обеспечения соответствующего обслуживания подростков, с тем чтобы помочь им разобраться в вопросах, касающихся половой жизни, и защитить их от нежелательных беременностей и заболеваний, передаваемых половым путем, включая ВИЧ/СПИД.

Одним из методов повышения Мексикой эффективности своих усилий, направленных на расширение доступа подростков и молодых людей к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья, является увеличение объема соответствующих бюджетных ассигнований. В последнем финансовом году (2011 год) законодательные органы Мексики впервые в целевом порядке выделили средства на обеспечение подростков услугами в области сексуального и репродуктивного здоровья. Несмотря на это продвижение вперед, выделенные средства были недостаточными. Даже в тех случаях, когда финансовые ресурсы выделяются на национальном уровне, они не всегда доходят до уровня штатов и муниципий, т.е. до уровня предоставления соответствующих услуг. Особенно необходимо увеличить объем ассигнований в целях расширения охвата информационной, просветительской и коммуникационной стратегиями, а также обеспечения доступности широкого ряда методов и услуг, связанных с контрацепцией, которые, помимо всего прочего, позволяют защищать право подростков на личную жизнь, конфиденциальность, уважение и обоснованное согласие.